Mathematik 2 C SS 2004

Lo6sung
zur 3. Aufgabe

— e si _ [ €sin(y) | @=(02) 0.9093
Jey) = etoinly) = grad f = ( e” cos(y) ) - ( —0.4161 )

Normierter Richtungsvektor a:

a=(1)s wa=vs i-—(7)

Richtungsableitung:

G = (). (%9 ) ~ga

Ableitung in Gegenrichtung:
1 -2 0.9093
NG ( -1 ) ' ( —0.4161 ) = Z0.6272

2. Fiir die Ausgleichsgerade y(x) = ax + b ergeben sich a und b mit

(V]

B 11 O 5 1) e £ 2

n[z?] - [z]? n[z?] = [z]?

Die benétigten Werte in tabellarischer Aufstellung:

i |1 2 3 4 5 6]|]]

z; |3 2 1 5 —1 2[12

v |2 3 1 3 2 213

2 |9 4 1 25 1 4|4

ziy; |6 6 1 15 —2 4130
6-30—12-13 44-13-12-30 .
T 6-44—122 =02 b= 6-44 — 122 = L.76

y(z) =0.22+1.76

3. Hinweis:
Es gibt zwei unterschiedliche Arten von Fehlern, nimlich

e Mittlerer Fehler, Berechnung als Wurzel der Summe der Fehlerqua-
drate (wie in der VO)

e Absoluter Fehler, Berechnung als Summe der Absolutbetrige der
Fehler (wie in d. UE)

Ich habe hier beide Moglichkeiten zugelassen und ausgefiihrt:



9 U 2’ or 22’

(a) Mittlerer Fehler:

29.91 1 \? —29.91\?2
— . 2 _ . 2
P=oamet \/(2-4.76) 0-005 + (2-4.762) 0-005

= 3.1418 & 0.0033

Absoluter Fehler:

29.91 4 1
2-4.76 2-4.76

—29.91
2-4.762

P= ‘-0.005+‘

. 0.005)

= 3.1418 + 0.0038
(b) Mittlerer Fehler:

29.91 1\? —29.91\?
P=2""4 /(—=) -0.005 -0.0052
9.52 \/(9.52) 0.005% + ( 9.522 ) 0.005

= 3.1418 £ 0.0017

Absoluter Fehler:

—29.91
9.522

-2 1:|: ! 0.005 +
T 9.52 9.52|

. 0.005>

Man erkennt, daf} sich mittlere und absolute Fehler kaum unterscheiden.
Beide Fehler sind jedoch im Fall (a) deutlich hoher als im Fall (b).

= 3.1418 4+ 0.0022

1+
Z—ij: = % = yidy = (1+sinz)dz = /y2dy=/dm+/sinxd:c
y®
= sz—cosx—i—c = y(z) = /3(x — cosz + C)

Anfangswert (eingesetzt in den linken Ausdruck):

3

— =0—cos0+C = C=10
3 N~

1

y(z) = ¥/3(x — cosz + 10)

1+ 2zy dz+ (2 +2y) dy =0
M N
My =2z; N, =2z; M, = N,, die Differentialgleichung ist exakt.

F:/(1+2xy)daz = z+2%y+Cy)

F,=2+C'(y) = 2>°+2 = C'(y)=2 = Cly)=y°
Fz,y)=z+2°y+y>=C

Einsetzen des geforderten Punktes (x = 2,y = 0) liefert den Wert der
Konstanten C = 2:

r4+ iy +y>=2




